



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

8月

5

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期六 农历丁酉年 闰六月十四

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

第 19429 期

(今日八版)

游览观光参加亲子活动、纳凉看大篷车演出、拍照片猜灯谜拿奖品……

沈阳农民工在“爱异客”上找乡情解乡愁

当地工会推出的这款农民工专属手机APP运行2年多，粉丝达23.7万人

本报讯（记者刘旭）游沈阳参加亲子活动、纳凉看大篷车演出、拍照片猜灯谜拿奖品……活动一场接一场，老乡认识一位又一位。来自吉林柳河县的农民工迟添奇说，在手机APP“爱异客”上找到的老乡比在沈阳打工10年间认识的还要多。

沈阳市常住外来务工人员有70余万人，分布在全市13个县（市）区的建筑工地、工厂、宾馆等地方。他们的家人多在家乡，平日里忙工作，身边说个体己话的人都少。针对这一情况，2015年5月19日，沈阳市总工会开发了农民工专属的手机APP“爱异客”，开设农民工

小学二年级的女儿找到了“四点半”课堂看护；来自河南伊川县的农民工张志光在创客分享会上认识了在连锁餐饮公司当经理的农民工李泽锋，跳槽去了他的公司，月薪涨了1500元；来自辽宁朝阳的李娟在“免费回乡大巴车”上结识了10多位老乡，还加入了微信群……

据了解，“爱异客”现有粉丝23.7万人，有的农民工在线上找到乡情解了乡愁，有的通过老乡找到了工作。来自四川的徐艳梅在“农民工亲子游沈阳”活动上结识了老乡王义华，为读

入会、精彩活动、会员之家、新市民风采等9个服务项目。

两年来，沈阳工会通过“爱异客”举办了异客家书、带着子女游沈阳、观看大篷车演出、农民工上大学等20余场活动，让在同一座城市打工却互不相识的农民工们，与老乡、同样是外来务工人员的异乡人有了更多的接触和来往。

据了解，“爱异客”现有粉丝23.7万人，有的农民工在线上找到乡情解了乡愁，有的通过老乡找到了工作。来自四川的徐艳梅在“农民工亲子游沈阳”活动上结识了老乡王义华，为读

民，迟添奇成为候选人之一。让他没想到的是，很多吉林老乡都为他转发投票，最终他以较多票数当选。这让他心里暖暖的，知道还有许多老乡和他一起在沈阳打拼。当选后，有的老乡找到他，想学焊工，他就免费培训焊工技术，帮着介绍工作。

“农民工为建设幸福沈阳作出了贡献，工会组织也应该让他们在这里拥有幸福生活。”沈阳市总工会主席安俊辉表示，“爱异客”就是将天南海北在沈阳务工的农民工聚在一起，让他们感受到工会组织的贴心关爱，感受到像在家乡一样的幸福。



破译“藏地密码”

——“第三极”科考追踪

在第二次青藏高原综合科考江湖源冰川与环境变化考察队前线大营附近，冰川融水流而下（6月24日摄）。

雪山巍峨、草原苍茫、天空碧蓝、湖泊澄澈……风光绝美的青藏高原，也是苦寒难至的“第三极”，蕴藏着地球生态环境的无穷奥秘。

今年6月，我国启动第二次青藏高原综合科考。科学家们首先聚焦江湖源区域，即西藏最大湖色林错以及青藏高原中部重要冰川发育区，力求破译那些隐藏在雪山、盐湖和草原深处的“藏地密码”。

新华社记者 晋美多吉 摄

的民族政策的支持下，内蒙古各族人民不断把各项事业推向前进。

经济建设取得显著成就。70年来，内蒙古经济综合实力明显增强，2016年地区生产总值达到1.86万亿元，位居西部省区前列，人均生产总值达到74069元，居全国第六位。一、二、三次产业实现协同发展，三次产业结构比例为8.8：

48.7：42.5。基础设施明显改善，铁路、公路、航空、市政、水利、能源、信息通信等现代基础设施网络体系日益健全。改革开放深入推进，主动融入“一带一路”建设，打造对外开放新格局。

民族团结事业稳步推进。内蒙古坚持和完善民族区域自治制度，全面贯彻执行《民族区域自治法》，用足、用活、用好国家赋予民族地区的自主权和各项优惠政策。深入持久地开展民族团结进步宣传教育和创建活动，“三个离不开”的思想深入人心，各族人民拧成一股绳，共创美好生活。

民族文化强区建设迈出坚实步伐。内蒙古积极培育和践行社会主义核心价值观，涌现出牛玉儒、卢玉宝等为代表的一批先进模范人物。大力弘扬中华民族优秀传统文化，确

定9月6日为草原文化遗产保护日。设立专项资金扶持蒙古语言文字信息化建设。此外，公共文化服务水平全面提升，文化事业和文化产业也取得长足发展。

改革发展成果惠及各族群众。自治区成立70年来，特别是改革开放以来，各族群众生活实现了由温饱不足向全面小康迈进的历史性转变。2016年城镇居民人均可支配收入由1978年的301元增加到32975元，农牧民人均可支配收入由131元增加到11609元。脱贫攻坚成效显著，目前全区贫困人口减至55.6万人。此外，教育、住房、科技、医疗、体育等各种社会事业稳步推进，实现全面进步。

生态环境质量显著改善。内蒙古坚持环境保护与建设并举，相继启动京津风沙源治理、三北防护林、退牧还草、退耕还林等重点生态工程，坚决守住生态底线，筑牢了我国北方重要的生态安全屏障。

60多项便民业务一站式办理 家门口服务24小时不打烊

成都：“政务进超市”一周广获点赞

第三方调查机构搜集市民建议，为下一步推广提供参考

本报讯（记者李娜）8月2日19时30分，成都市成华区猛追湾街道望平社区玉双路的红旗连锁超市店内热闹非凡。这是成都市“政务进超市”开设的首个“市民驿站”，运行一周后，由政府委托的第三方调查机构正在现场调研，听取市民对这一服务模式的建议。

《工人日报》记者在现场注意到，一小时内就有36名市民前来体验并提出建议。对于“政务进超市”，市民纷纷点赞并提出了自己的建议。

据了解，该“市民驿站”7月27日正式投入运行，是成华区通过政府、企业、金融机

构联动，推出的该市首个以居民需求为出发点的24小时集中便民空间，探索建立“一站式”集中便民服务体系。市民通过超市内安置的综合政务、社保、国税、地税、生活服务等终端机，即可全天候享受60余项的自助服务。这些服务，涵盖了综合政务查询、社保信息打印、税务综合服务、水电气费代收、公共交通票务、ETC申报、部分医院门诊挂号等内容。

记者现场见证了“政务进超市”给成都市带来的便利。邓平最近在办理落户手续，因工作繁忙一直没有时间到社保局提取社保证

明，在“市民驿站”的成都市人力资源和社会保障局自助服务一体终端机上，他进行了社保卡验证，很快就拿到了社保证明。“曾经需要请假排队几番周折才能办理的业务，现在只要耗时茶余饭后时间，隔着柜台就能办理了，这种政务服务太贴心了！”邓平如此感慨。也有市民在现场对“市民驿站”提出了进一步改进的期望。“网上市民服务中心”可办理项目指示牌中的“老年优待证自助申办”，但61岁的姜桂英发现，此项服务需要注册登录、上传资料等诸多程序。她希望“市民驿站”能考虑到老年人面临的技术门槛。

现场调研人员介绍，将对市民调查问卷进行统计，最终以综合报告的形式提交给相关部门，为下一步推广提供参考。

记者了解到，成都市2015年出台《社区便民服务体系试点工作方案》以来，便民服务体系建设逐步深化。下一步，成都市成华区还将逐步在大型商场、超市等人口密集区设置综合政务、社保、国税、地税和生活服务自助终端机，部署网上申报终端和政务查询终端，通过购买服务等方式，保障集中便民服务站点高效运行，着力解决联系服务居民“最后一公里”问题。

为人民福祉护航 为世界和平出征

——海外热议习主席在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话

新华社记者

在8月1日庆祝中国人民解放军建军90周年大会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话，引发海外专家学者广泛关注与热议。

《欧洲时报》总编辑范轩对新华社记者说：

“我笔直地站立着聆听完习主席的建军节讲话，完成了又一次对国家感情、民族情怀的自我升华。”习主席的讲话，有历史、有未来，有情怀、有尊严。海内外炎黄子孙以及世界上一切热爱和平的人们都会为之精神一振。90年来，环境不同了、对手不同了，中国人的军队已成长壮大起来，中国人民的骨头更硬了。

德国墨卡托中国研究中心中国军事问题研究

研究员纳比勒·阿尔萨巴赫说，强大的军事力量，能够让中国打击一切形式的外来侵略和破坏分裂活动，有效应对各种威胁。中国军改着重三个方面，军队组织结构改革提高了中国军队的战斗力；中国致力于发展一些长期的关键军事技术；中国通过发展军民融合，促进中国军队进步。按照现在的改革方向走下去，中国必会实现强军梦。

（下转第2版）

习近平《在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国人民解放军建军90周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

砥砺奋进的五年

民生新变化

云南：人社服务打通“最后一公里”

本报记者 黄榆

在家门口就能缴社保费

“这个东西真好，特别方便，给村民缴社保费再也不用发愁啦！”7月的一天，云南省安宁市青龙镇赵家庄村村民赵俊成指着村劳动保障所一台缴费POS机兴奋地说。短短几分钟，他就帮几户村民轻松完成了社会养老保险金的缴纳。

以前，每年年初，赵俊成都要挨家挨户地去村民家里收取参保费，然后再到银行的社保办理点去缴纳，费时费力。如今村里有了POS机，村民们不用出村，在家门口就能缴纳社保费。

记者从安宁市2017年城乡居民基本养老保险全程电子化信息系统了解到，缴纳社保POS机可使用银联卡和社保卡进行缴费，缴费模式为“一卡一人”，可续费、补缴，也可变更档次缴费，且不受地域限制，并与金融网络联动，实时到账。

2017年4月，云南省信息中心联合相关金融部门，到安宁市进行了该POS机运行测试，试刷卡缴费3笔，缴费金额1300元，实现了实时到账。根据计划，年内将对全市9个街道34个社区64个村委会进行普及使用。

多平台服务群众

“云南山高坡陡，村民从偏远的村寨到乡镇需要半天的时间，到银行办完事，再回

家，办理一个简单的缴费就耗时整整一天。”云南省人社厅农村社会保险处处长胡庆彬说，“现在城乡居民无需重复到社保大厅办理缴费、领取待遇业务，切实做到让参保群众‘缴费不出村’，更好地服务于偏远乡镇，村参保群众续缴保费。”

据胡庆彬介绍，云南省人社部门创新了“一卡通”管理服务模式。在原社保卡医疗保险结算支付功能的基础上，加载了参保登记、城乡居民养老保险缴费、待遇申请、待遇领取、社保个人权益查询功能和金融服务等功能，让老百姓不出村就能缴费、就能领取待遇，变群众跑腿为信息跑腿，让老百姓享受更多的惠民便民功能。

2016年，省人社厅正式推出集政策宣传和服务于一体的云南人社移动客户端和微信公众号，城乡居民养老保险电子缴费功能大大方便了农村群众。

目前，该省共有111个县、12156个村（社区）开展了服务群众“最后一公里”综合服务平台建设，完全具备人社政策业务服务功能，实现“群众在哪里、人社服务就在哪里”。

试点救助医疗保险

今年55岁的李吉昌住在云南省昭通市巧家县老店镇老店村，此地处于乌蒙山腹地，属于典型的高寒山区，是全国最贫困的地区之一。两个月前，李吉昌左腿被石头砸中，被送往昆明的医院进行手术，花了一大笔钱，给本已贫困的家庭增添了沉重的负担。

（下转第2版）

广东清理“僵尸”国企2394户

新华社广州8月4日电（记者吴涛）记者从广东省国资委了解到，到今年6月底，全省国有“僵尸企业”通过清算、破产、注销等方式出清2394户，国有特困企业通过兼并重组等方式实现脱困512户，安置职工17000多人。今年上半年，全省国有资产总额和利润总额均同比双位数增长。

广东省国资委主任李成说，近年来，广东省不断深化供给侧结构性改革，调整优化国有资本布局结构，以广东省产业振兴、技术创新、公共服务和投资营利为目标，推动国有资产向前瞻性、战略性、支撑性和基础性产业集中，国有企业发展质量和运行效率得到提高。其中，出清重组国有“僵尸企业”取得重要突



首趟从捷克布拉格开行的中欧班列抵达义乌

8月4日，从布拉格发出的X8074次中欧班列抵达义乌。当日11时许，满载着82个捷克商品标准集装箱的X8074次中欧班列（布拉格—义乌）抵达铁路义乌西货运站。此次从布拉格出发的班列，是义乌西货运站的第9条中欧班列国际货运班列线路。

新华社发 蒋献明 摄